

唐河县文化广电和旅游局文件

唐文广旅〔2024〕40号

签发人：黄培英

办理结果：(A)

对县政协十三届三次会议 第B032号提案的答复

黄国栋委员：

您提出的关于“关于在马振抚镇大力发展文旅康养旅游”的提案收悉。现答复如下：

近年来，依托马振抚乡村自然生态，挖掘文化内涵，突显人文风情，充分挖掘红色文化和绿水青山资源禀赋，创新‘红色文化+绿色生态’的文旅融合发展模式，强化乡村体验、康养旅游等产品开发，现成为集红色旅游、山水风光、休闲采摘、特色餐饮等为一体的休闲旅游胜地。一是发展特色康养旅游新业态。高标准规划建设了独具特色的马振抚镇前庄王棚森林康养休闲度假精品民宿，已于今年五一假日前投入运营，并配备了“王棚·陇上松间”露营地等休闲设施，形成新的文旅热门打卡点。二是大

力提升乡村旅游基础设施和公共服务水平，补齐短板，强力推进乡村旅游业，打造康养基地，激活旅游经济，持续助力乡村振兴。新建了迎宾门、观景亭、标识标牌、登山木栈道、红 25 军长征纪念 馆，桐柏军区后方医院等红色教育基地等设施，配套建设游客服务中心、停车场、旅游厕所、智能充电站、旅游标识系统、康养民宿、康体诊疗室、购物店、农家乐和综合文化服务中心等设施，发展特色栀子中药材种植基地和万亩野生茶园，特色山野菜、蜂蜜、大米、栀子产品和野生红茶等特色旅游产品销售供不应求。各项规章制度健全，特色康养旅游服务设施完备，在这里，健康活力长者享受自由养老新方式，拥有旅居颐养度假新选择，全力为游客提供康养休闲的崭新 体验。三是打造精品旅游线路。依托马振抚镇石柱山景区、前庄国家级传统村落，红二十五军转战地、红三军宿营地纪念馆、桐柏军区的后方医院旧址纪念馆等红色教育基地，王棚民宿、露营地、观景步道、乡村旅游墙绘等项目，形成了“石柱山景区-前庄国家传统村落-红色教育基地--王棚太空舱民宿-松间露营地”的特色旅游线路，让游客的“流量”变为“留量”，每到节假日，游客纷至沓来，吸引众多游客选择乡村旅游、康养旅游，沉浸式体验具有唐河特色的山水风光、红色文化和乡愁记忆。马振抚前庄村先后获得了“中国传统村落”，“全国一村一品示范村镇”等特色国家级品牌，近年来，马振抚镇和前庄村经过持续打造旅游产业，由县文广旅局推荐、马振抚镇人民政府申报创建，获得了一系列荣誉称号，已成为全县

文化生态旅游目的地，是拥有底蕴深厚、充满活力、富有潜力的投资兴业热土。

具体如下：

(1) 马振抚镇前庄村 2023 年荣获河南省文化和旅游厅、河南省乡村振兴局命名的“河南省第二批 4A 级康养旅游示范村”；

(2) 马振抚镇前庄村 2023 年荣获河南文化和旅游厅命名的“河南省乡村旅游特色村”；

(3) 马振抚镇前庄村 2023 年荣获南阳市文化广电和旅游局、南阳市乡村振兴局命名的“南阳市首批康养旅游示范村”；

(4) 马振抚镇前庄王棚村 2023 年荣获“南阳乡村旅游特色村”；

(5) 马振抚镇 2021 年荣获“南阳市特色生态旅游示范镇”称号；

(6) 马振抚镇 2023 年荣获“南阳市文化产业特色乡（村）”称号；

(7) 石柱山景区 2023 年荣获南阳市文化广电和旅游局、南阳市中医药发展局联合命名的“南阳市第三批康养旅游基地”。

下一步，将加强扶持引导，打造特色品牌。在服务水平上和配套设施上不断完善，改善景区质量，以充分保障游客所需。进一步健全景区各项管理制度并确保落实，通过加强对景区服务人员的培训和规范化管理，不断提高景区员工的服务意识和服务水平。使石柱山和前庄通过持续提升软硬件设施，逐渐形成吃住商

娱为一体的综合性旅游目的地。加大宣传力度，提升景区知晓度。提振文化旅游消费市场，激活文旅经济发展，广泛开展宣传推广活动，提升美誉度和影响力。充分发挥抖音、快手短视频、微信、报刊等自媒体与传统媒体线上+线下的联动作用，增强景区文旅市场竞争力。三是打造特色线路。坚持优势互补、资源共享、市场共建，创新设计推出更多符合市场需求的新兴旅游线路，增加重点市场推广，打造“吃住行游购娱”为一体的全链条服务，形成特色文旅文创品牌。

在此，感谢您对我县文化事业的关心和支持，希望继续对我们 的工作提出宝贵的意见和建议。



联系单位及电话：唐河县文广旅局产业发展股

15203831668

联系人：张德军

邮政编码：473400

抄送：县政协提案委3份，县政府办公室1份，委员在乡镇政府（街道办事处）1份。